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ACIDOS Hidracidos: HCI, HF, HI...

Oxiacidos: HxSO4, HCIO, H,CO3, HNO:....
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ACIDOS

e 0O que sao?
e Nomenclatura

HIDRACIDOS:

) +
Acido + nome do elemento ligado ao H

V4 [}
i -|t~| -~
- FHO+—1CO

HCl: Acido Cloridrico
HBr: Acido Bromidrico

HI: Acido lodidrico
H,S: Acido Sulfidrico
HE: Acido Fluoridrico




ACIDOS

e 0O que sao?
e Nomenclatura

OXIACIDOS:

HNO3
H2COs3
H3BOs3
HCIO3
H2SO4
H3PO4
H4S104

Acido per ... ico
Acido ... 0SO
Acido hipo ... 0SO

MENOS OXIGENIOS!!
HC10, = Acido perclérico
HC10, = Acido cloroso
HC10 = Acido hipocloroso




AC IDOS Oxiacidos

e O que sdo? HxEOv

e Nomenclatura Y-X22 Forte

e Forca Y-X=1 Moderado
Y-X=0 Fraco

Excecdes: H2COg3, HzPO2e H3PO>

Hidracidos

Fortes: HCI, HBr, HI
Moderado: HF
Fracos: H2S, HCN...




(ENEM) O processo de 1industrializacao tem gerado sérios
problemas de ordem ambiental, econbmica e social, entre os
quais se pode citar a chuva acida. Os acidos usualmente
presentes em maiores proporgdes na agua da chuva sao o H,CO,,
formado pela reagao do CO, atmosferico com a agua, o HNO,, o

HNO,, o H,SO, e o H,SO,. Esses quatro ultimos sao formados
principalmente a partir da reacao da agua com os Oxidos de
nitrogénio e de enxofre gerados pela queima de combustiveis
fosseis. A formacao de chuva mais ou menos acida depende nao
s6 da concentracao do acido formado, como também do tipo de
acido. Essa pode ser uma 1informacao util na elaboracao de
estratégias para minimizar esse problema ambiental. Se
consideradas concentracdes 1idénticas, quais dos acidos
citados no texto conferem maior acidez as aguas das chuvas?




(ENEM) O processo de 1industrializacao tem gerado sérios
problemas de ordem ambiental, econbmica e social, entre os
quais se pode citar a chuva acida. Os acidos usualmente
presentes em maiores proporgdes na agua da chuva sao o H,CO,,
formado pela reagao do CO, atmosferico com a agua, o HNO,, o

HNO,, o H,SO, e o H,SO,. Esses quatro ultimos sao formados
principalmente a partir da reacao da agua com os Oxidos de
nitrogénio e de enxofre gerados pela queima de combustiveis
fosseis. A formacao de chuva mais ou menos acida depende nao
s6 da concentracao do acido formado, como também do tipo de
acido. Essa pode ser uma 1informacao util na elaboracao de
estratégias para minimizar esse problema ambiental. Se
consideradas concentracdes 1idénticas, quais dos acidos
citados no texto conferem maior acidez as aguas das chuvas?



. quais dos acidos citados no texto conferem maior acidez
as aguas das chuvas?

a) HNO, e HNO,.
b) H.,SO,

H,S0, .
HNO, .
HNO, .
H,S0, .
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BASES
e 0O que sao? PARAARRHENIUS

— B+ O

Dissociacdo

Ca(OH), — Ca*?2 + 20H-

Dissociacao

Al(OH), — AlI** + 30H-

Dissociacdo

Zn(OH), — Zn*2 + 20H-




BAS E S Bases de metais alcalinos/alcalino terrosos
o 207 NaOH = Hidroxido de sodio
O que sao Ba(OH); = Hidroxido de bario

e Nomenclatura

Hidréxido de + nome do elemento ligado a OH™
(em bases com metal de carga variavel, €& necessario indicar a carga!l)

Bases de metais de transig¢ao
Fe(OH), Hidroxido de Hidroxido

ferro (1) ferroso
Fe(OH); Hidroxido de Hidroxido
ferro (lII) férrico
Cu(OH) Hidroxido de Hidroxido
cobre (1) Ccuproso
Cu(OH), Hidroxido de Hidroxido
cobre (Il) cuprico 1




B A S E S Base Forca

~ . Metais alcalinos | Fortes e soluveis
e 0O que sao ? Metais alcalino terrosos Fortes e parcialmente
e Nomenclatura | soldveis (Mg(OH), € excecéo)
Outras bases Fracas e praticamente
e Forca insoluveis

Bases fortes > bases de metais
alcalinos e alcalino terrosos

Bases fracas > hidroxido de amonio e
bases de metais que nao sejam
alcalino ou alcalino terrosos
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escala pH 10™ Soda céustica.
10" Limpa forno.

10" Agua e sabdo.
P Hmetro 10™" Amoniaco doméstico, Agua lonizada, Agua sanitéria.
pH W100 weblabor 10 Leite de magnésia, Aipo, Alface, Ché verde, Azeite de Oliva, Brocolis, Espinafre.
10°
10'8 n Bicarbonato, Agua do mar, Sangue, Magd, Améndoas, Cenoura, Tomate, Repolho.
10" | [
10“ - Urina, Leite, Suco de frutas, A maioria dos grdos, Cha, Ovos, Peixe.

10'5 5 Chuva 4cida, Café, Feijdo cozido,Aglicar, Galinha, Cerveja.

10™ 4 Suco de tomate, P30 branco.

10° [_:a{j Suco de uva, Suco de laranja, Marisco, Macarrdo, Queijo, Pastel, Refrigerante.

10% - Suco de limao, Vinagre.
10" - Suco géstrico.
1 - Acido de bateria.

Faix vir: m

Indicador Viragem Abaixo da faixa Acima da faixa
Azul de timol 1,2a28 Vermelho Amarelo
Azul de timol 8,0a9,6 Amarelo Azul
Alaranjado de metila 31a44 Vermelho Alaranjado
Fenolftaleina 8,0a10 Incolor Vermelho
Extratode repolhoroxo 1a4 Vermelho Violeta
Extrato de repolhoroxo 9a12 Azul Verde




Hora do experimento:

utilizando extrato de repolho
roxo como indicador
acido-base

pH=1 pH=3 pH=5 pH=7 pH=8 pH=9 pH=10 pi

. S e R oy ey T o=
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(ENEM) O suco extraido do repolho roxo pode ser
utilizado como indicador do carater acido (pH entre 0 e
7) ou basico (pH entre 7 e 14) de diferentes solucodes.
Misturando-se um pouco de suco de repolho e da solucao,
a mistura passa a apresentar diferentes cores, segundo
sua natureza acida ou basica, de acordo com a escala
abaixo. Algumas solucdes foram testadas com esse
indicador, produzindo os seguintes resultados:




De acordo com esses
resultados, as solucodes
1, LL, LLL, 1V tém,
II I I I respectivamente,

pH: 1 2 3 4 § 6 7 8 9 10 11 12 13 14 Car'éter':

COR: |Vermelho| Rosa Roxo | Azul |Verde | Amarelo

Material Cor
)  Amoniaco Verde
) Leite de magnésia Azul
lll) Vinagre Vermelho
V) Leite de vaca Rosa
a)acido/basico/basico/acido. b)acido/basico/acido/basico.
c)basico/acido/basico/acido. d)acido/acido/basico/basico.

basico/basico/acido/acido.
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Reacdes de neutralizacao total:

+ B0,y — 10,

SAIS
e 0O que sao? HA

Q)

‘li ACIDO + BASE —> AGUA + SAL

Reacdes de neutralizacao parcial:

A g+ B0y — W0, + BUA,

L B(OH)Z(AQ) — 10+ B(OH)A(AQ)



SAIS

NH,C|
e 0O que sao?
% @’ » @@
M® % 09

Neutralizacao total
HCl(aq) + NaOH(aq) -> Nac1(aq) + HZO(l)

Neutralizac¢ao parcial (hidroéxissal)
HCl(aq) + Mg(OH)2(aq) » Mg(OH)Cl(aqy + H:0q1)

Neutralizac¢ao parcial (hidrogenossal)
H2CO3(aq) + NaOH(aq) » NaHCO3(aq) + H20(1)
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SAIS o
. 5 — —
* 0 que sao: Acido - - Sal-

e Nomenclatura
u ato

Nome do anion + de + nome do cation

Cations Anions Formula Nomenclatura

K+ S0,2- K>S0, Sulfato de
potassio

Ca*2 PO,3- Caz(P04),» Fosfato de
calcio

Fe+3 NO3- Fe(NO3)s Nitrato de

ferro (III)




SAIS

Sais, sempre que

e O que sdo? soluveis em agua, serao
e Nomenclatura eletrolitos fortes.
e Forca
e Solubilidade
Anion do sal Cation do sal Solubilidade em agua
Nitrato (NO,) Qualquer um Sal solavel
Nitrito (NO,) Qualquer um Sal solavel
Halogenetos (F, CI, I, Br) | (Ag, Cu*,Hg,, Pb*) | Sal praticamente insoldvel
Sulfato (SO,?) (Ag*, Hg,”, Pb*) Sal praticamente insoltvel
Sulfeto (S?) Familia IA, lIA e NH,* Sal soltivel
Acetato (H,C,0, (Ag, Hg,?) Sal praticamente insoltvel
Qualquer outro anion Familia IAe NH,* Sal soluvel




SAIS

WABIBO) + BASE

* O que sao? { acido
e Nomenclatura /
® Forca AGUA +  SAL — [inetics
e Solubilidade
e Carater acido-base \ -
ACIDO BASE N I
forte  fraco  forte  fraca SAL EXEMPLO
X X Acido 2HCI + Mg(OH), — MgCL + 2H,0O
X X Neutro HC1 + NaOH — NaCl + H,O
X X Neutro 2HCN + Cu(OH), — Cu(CN), + 2H,O
X X Basico H,CO; + 2NaOH — Na,CO; + 2H,0




pH

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Hora do video: Reacao de neutralizacao total
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(UDESC) Complete as equacodes.

I)HCL + KOH >
II)H,SO, + Ca(OH), >
III)HNO, + NaOH -

Assinale a alternativa que corresponde a representacao
correta dos produtos das equacdes anteriores.

a)KCl + HOH; Ca,SO, + 2 HOH; NaNO, + HOH.

b)KCl + HOH; Ca + SO, + HOH; Na + NO, + HOH.

c)KCl + 2 HOH; CaSO, + 2 HOH; Na + NO, + 3 HOH.
‘KCI + HOH; CaSO, + 2 HOH; NaNO, + HOH.

e)KCl + HOH; CaSO, + 2 HOH; NaNO, + 2 HOH.
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OXIDOS

e 0O que sao?

Formula geral:

ExOv

T ey

formando acido;
Reagem com base
formando sal.

ametais, e tém
carater covalente.
Ex: SOz, COy.

Basicos Reagem com agua
formando base;

Reagem com acido
formando sal.

Tém carater idnico,
devido a natureza
metalica do cation.
Ex: Na,0, BaoO.

Anfoteros Podem reagir como

acidos ou basicos.

Podem ser iodnicos
ou covalentes. Ex:
ZnO, A1203 i

Neutros Nao reagem com
acidos, bases ou
agua.

Sao covalentes, ou
seja, formados por
ametais. Ex: CO, N0
e NO.

Elemento Oxigénio
Classificacao Quem sao?
Acidos Reagem com agua Sao formados por
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OXIDOS

e 0O que sao?

e Nomenclatura

ligado ao oxigénio

(em 6xidos com metal de carga variavel, é

necessario indicar a cargal!l)

Oxido + de + nome do elemento

Na.0 Oxido de sddio

ZnO Oxido de zinco

FeO Oxido de ferro (II) ou 6xido ferroso
Fe20s3 Oxido de ferro (III) ou 6xido férrico
NO- Dioxido de nitrogénio

N20s Pentoxido de dinitrogénio

1 C1r
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OXIDOS

e 0O que sao?
e Nomenclatura

o efeito e

e Oxidos na natureza e b AN
diminui o
efeito estufa.

Formacao da Chuva Acida

fl;l/va Acida

26




Hora do experimento: formacao do MgO




(UFPR) Oxidos metdlicos podem ter carater &cido, basico ou
anfotero. O carater do 6xido depende da sua posicao na tabela
periddica e do estado de oxidacao do ion metalico. Sobre esse

assunto,

a)0 que é carater anfotero?
E uma caracteristica de compostos que podem reagir tanto como

acidos quanto como bases.
b) 0 6xido de calcio, Ca0, ¢é um 6xido acido, basico ou
anfotero? Escreva reacao(des) que demonstre(m) o carater do

Ca0.
E um 6xido basico: Ca0 + H,0 » Ca(OH),

Ca0 + H,S0, » CaSO, + H,0
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